

章成为朝中实权派，他召回徐润到招商局重任会办。1907年又委托徐润后，把持了招商局大权，袁世凯之所以重用徐润，很大程度上是依靠徐润夺回盛宣怀手中的控制权。徐润对袁世凯的提拔信任感激不尽，很想大展才能，为袁世凯出力，但猜忌心过重的袁世凯却在他到职后对他产生怀疑，不到半年，便又将其解职。

徐润在1907年5月被解职后，在1908年将景纶衫袜厂外股尽皆收购，办成独资企业，自己亲任经理，投入大量资金，以充实资本和设备。1911年2月，徐润在上海病死，衫袜厂由其后人经营，在民国时期一直开办，并成为上海可数的衫袜大厂之一。

## 容 闳

### 没实现的愿望

#### 容 闳

1828年11月17日出生在广东香山的一个小岛上。自幼家境贫寒，7岁时被家里送入一个教会学堂学习外语，好在以后给外国人作奴仆。12岁时学校停办，而这时容闳的父亲去世，所以他只好回家做活以养家糊口。再以后容闳叫卖过糖果，在印刷厂做过小工，以微薄的收入贴补家用。1841年被办校的副教士带到美国，以便进一步培养成传教工具。

在美国求学期间，容闳对于世界有了更多的了解，看到工业革命中的西方列强正处于蓬勃的发展进步中，而自己的祖国却积贫积弱，难以反抗帝国主义国家的欺凌压迫。年青的容闳暗下决心要刻苦学习，掌握更多的知识，有朝一日报效祖国，使中国日趋文明富强之境，他读完中学后，便摆脱了传教士的要挟与束缚，在他人帮助下，考取了美国一流学府耶鲁大学。在大学期间，他刻苦学习，经常读书熬到半夜，同时又不断地找些零工来做，以筹措学费。他聪颖的天质，加上后天的勤奋，曾以一中国人的身份两次获得英文论说的头奖。1854年，容闳毕业，成为取得美国大学学位的第一位中国人。

第二年，毕业后的容闳回到祖国。他最初在香港充任高等审判厅译员，同时刻苦研读法律准备当律师。当时香港津界由人垄断，他们容不得容闳这样一个华人，于是纷纷发表文章，甚至在法庭上对他进行当面的刁难，容闳不堪其辱，被迫辞职。1856年容闳进入上海海关担任翻译。当时中国海关由洋人控制，贪污成风，贿赂盛行，这引起容闳的不满。而洋人税务司的骄横无礼更令他感到压抑和苦闷，他立即提出辞

职，洋官员以加获到每月二百两银子为条件挽留，容闳仍拒而不受。

后来容闳进入一个公司工作。一次在一个拍卖行里，有一个魁梧的洋人站在容闳身后，偷偷地在他的发辫上拴了许多小棉球，并不时挤眉弄眼，引得在场的洋人对容闳哈哈大笑。容闳开始莫名其妙，发现后，立即严肃地告诉那个洋人拿下去。可那个骄傲而又蛮横的洋人非但不，反而将容闳丝毫不看在眼里，随手打了瘦小的容闳一拳。容闳怒不可遏，毫不示弱，立刻回手相敬，一拳打破了洋人的鼻子。那个洋人血流满面，狼狈离去。

这一次的事给容闳很大的触动，他日夜求索如何才能有效地抵御外侮。这时太平天国运动正处于鼎盛时期，进行得轰轰烈烈。1860年年底，容闳历经周折来到太平天国首都南京，他看到太平军纪律严明，与腐败的清军截然不同，太平天国与清王朝呈现相反的两种气势。他在此期间拜访了洪仁轩，提出整顿国务的建议，表现出很大的热情，但终因对于大众缺乏信任而未能进一步合作。

1863年，容闳被清政府派往美国采购机构，借以兴办中国的大机器工业。容闳于迷茫中看到一丝希望，欣然领命赴美。1865年他把购得的机器运回国内，在上海开始建厂兴办实业。后来发展成为江南机器制造总局、江南造船厂，成为我国近代工业的开端。

容闳平生最大的志愿就是能利用自己的学识为祖国服务。回国后的日子他总是竭尽全力为祖国谋利益。容闳在天津时，有一个外国人前来中国招募华工，把大洋彼岸描绘成一个天堂，许诺高薪，甜言蜜语把到外国做工说成是一个发财的绝好机会。天津当地的政府官员不知道底细，便来求教于容闳。容闳在澳门曾见过许多被招聘来的华工捆绑成长长一列，押上海轮，成为洋人向美洲等地贩卖的苦力。容闳直接向外国人指出华工在外的悲惨遭遇，揭露了洋人的假面具，挽救了一大批中国人的生命。

接受过西方教育的容闳，深知教育对一个民族富强的重要性。在他眼中，近代中国的落后就是因为缺乏良好而普及的教育。因此他力主实施一个教育计划，培养一批开明通达的人材。借以挽救危亡的中国。江南机器制造总局成立之后，经容闳建议附设了兵工学校以培养技术人才。随后容闳便开始四处游说，促使清政府向外派出留学生。苍天不负有心人，1872年，容闳的计划终于实现，清政府每年选派30名留学生赴美学习科学技术，连派四年。容闳成为留学生的副监督，一同来到美国，他满怀希望，鼓励这些学生努力读书，学有所成以报效祖国。容闳的举动招来封建顽固分子的不满和挑剔，他们多方施加压力，百般指责刁难，将容闳排挤出留学生事务所，致使原定学习15年的留学生被迫中断学习，在1881年凄然回国。这批中途回国的学生中，有很多人以后都成为杰出的人物，著名的铁路工程师詹天佑便是



其中之一。容闳精心筹划十几年的计划付诸东流，他几十年的梦想也随之落空。

1895年中日甲午战争，中国惨败被迫割地赔款，随后西方列强又掀起瓜分中国的狂潮，中国一时处在历史的紧要关头。国内人心惶惶人声鼎沸，忧愤之情一时焦灼着每个爱国者的心头。维新派登上历史舞台，康有为、梁启超等资产阶级改良派力倡变法维新以救亡图存，容闳已年届70高龄，但他仍满腔热情地参加了这一爱国运动，投身维新变法的洪流中。他与维新志士结交，并为他们提供方便。进步人士唐才常到上海准备领导武装斗争，与上海各界名人召集“国会”，容闳被公推为会长，并亲自起草了一份英文的对外宣言，后来事情败露，容闳受清廷通缉，被迫流亡海外。

1912年，腐朽的清政府早已被辛亥革命的炮火摧毁，这年元旦，中华民国临时政府在南京宣告成立。出任临时大总统的孙中山向远在美国的容闳发出函件，邀请他回国工作以国民大业。容闳这时已是84岁高龄，收到信函激动万分，不幸的是这位老人伴着未能实现的愿望，在第二天就辞世了。然而，孙中山先生的这一邀请却是对他毕生努力的最大肯定和最高赞誉。



## 黄遵宪

字公度，1848年5月出生于广东梅县一个封建士大夫家庭。其父黄鸿藻是一位颇具才能、享有声誉的政务和诗人，黄遵宪的曾祖母也爱好诗文，因此黄遵宪受家庭影响，从小接受古典文化的熏陶。黄遵宪3岁入私塾就读，10岁学习写诗。一天，先生命他以杜甫的诗句“一览众山小”为题作诗。面带雅气的黄遵宪略加思索，慨然答曰：“天下犹为小，何论眼底山！当地土人们着实惊叹于这位少年的远大抱负和诗歌天才。”

黄遵宪20岁时，参加院试，考入州学。但他思想开放激进，天资聪颖，却做不来死板僵硬的八股文。他先后三次去广州参加三年一度的乡试，都名落孙山。幸好他曾考取拔贡生，有机会到北京参加科举考试。1874年春天，他告别故乡，独自来到“沙蒙惟见日，树瘦尽如秋”的北方。这时黄遵宪的官僚地主家庭已经逐渐没落，其父在京城户部任职，薪俸微薄，黄遵宪旅居北京，生活更是潦倒穷困。当时列强入侵，国家危难，1876年9月黄遵宪考中举人后，便不顾家人和师长对他为官从政的希望，摆脱科场束缚，以参赞的身份，东渡日本。